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MUDANSA GERAL DE COORDENADAS NO M3=
-en

Domesmo mote que fizemos no como IR, morre-
vamos umaLeducarpara determines uma umLance

↳e vrièreis pare ISS fix, y, z) dudydz por um

sistema uma onde este integral Arne-nI

"Mais simples"

Seje-T:R CIR+ Tr) ==-CIR ane

tranformação daregio e do espaço um por
o exoc xyz, injetive de classe as, oute:

T(y,n,x) =(n,4,z);cow

x =x(r,n,x)

y =y(n,n,x)
z =z(n,v,x)

Jije A um pratelepigsto emC, de
Limemore Ar, Areaw. SijMo, No,0)
um ponto no retice inferior enquete, cof-exquene:

+(Mo,No,wr) =140, Y, Wo)
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Define as and:

2: SM, Mothn) -
IR

I

Vy(M) =(x (m, wo, N0), Y(m, wo, wo], z(u,vo,wol)

R:[No, wo+1r] - 123

2,(n) =(x(ro,v,wo),y(10,,wo, z(m,,,w))

53:[No, Wo+Aw] -He

(3(x) =(x ( Mo,No,w), 7/M0,No,w), z(Mo,No,m)
Os retores tangentes em 190, Y, z0) recon

Labor por:



i =U!=(I,No,wol,a, wo,wol, Mo,rawe
=2 =0(ro)= (maro,wo), ho,No,woh,(m,,wo)

=i =V,wo) =((m,wo,wol,M,wo,wo),m,Nowo

ondume X La palelepisedo de labor

-Ar, TAN e s Aw, no epoca

n,4,z, red Lado pelo produto misto

entre eles, ou seja:I ~Aw
&

-X =1 [vism,b,aw] -
-
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ante:
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Let j(T)(n,n,w)

=Let j((r,n,w). An Dr Aw

Aramintor, Ar, Aw>0, entor:

V =(Letj(T) (n,y,w)). An Ardw



Sejafix,,z) integranel eRCR,e
considere t:C - Tw) =2 CI

transforma ele instica;
T(r,n,w) =(x,y,t).

sutor: senta uma partiçade;
O volume v Lo rátio seagracimado

pol soma de Riemann:
2
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-fince,w;wi),Yi,M;Wi), zsmi,wi,will
i=1

. Het5 (1) (ri,vi,Wi) (. AnAmiswi

Entos:
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adedy da-lim
f , E,i) Vi
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=SS fence,,w), 4se,,w), zim,us). (Let5C) (m,w)Idebrdw,
-ee



que é
a mesma fórmula o caso M2.

EXEMPLOS:
-

01 SISTEMADE COORDENADAS CILINDRIAS:

ta

P44,4,z) um ponto
④

P(4, 4, z) Arca

cilíndrica Latas" -y

as coordenador

si
x =00sO7

↳ : E y =l-senD.

z = 2

P(poso, pena, zY

jacs,0,2)
- 1Ino tm tte
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-censo,não↑cost
-Post of senzo=(cento)

=1

Entor:

IIten,y, z)dudydt=())+poco,seno,) -dedade
↑e

MUDANÇA USANDOantesciliasas



02] SISTEMA DE COORDENADAS ESFERICAS:

An
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E-Y

- p(x,y,z) -(P,3,0)-

->-4 M 0411800
↳E
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in x =r.COSO sentt-

ât.seny.WSO ⑳- 1 =P.senY

y =M.sen
-

enyseno

ws4 == =x x =1csY-

P(4,4,z) EP (psengrosa, sengsena,Pwsy)
SiSt. COORD. ESFERICAS



⑧ E
x =P sen YcosO

j() =?TM,y,z) =7 =Psenyseno

z
=(cos4

22

I E e E I22 17

5x)(1,4,8) =E3 24

I 24
I to
E
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senycos& senysend cos4

IProsy cosO Pcsysent-psenY

-senysend sen ycso 0

Letj(t) (1,4,0) =- seny cos O sen YSena

seny cos O sen YSena cos4 seny cos O sen YSena
prosy cosO wsY seu F

-
seny cos O sen YSena

-
Prosy cosO wSY sentI- II PosY cosO Pcsysent-psenY Prosy cosO wSY sent -senysend sen ycso--- -senysend sen ycso~

-senysend sen ycso 0 -senysend sen ycso

- 2-



=o +psenysentO+p2 cosysenycosto

+pecos senysentop seny cos - 0

=seny[seysento +cosyst
+cosy.sen20 + sen2y.cos20]

=penc[sene(seno +co) +ws(asena)]-

1 L

-
2

=IsenY
-

=>Idet5)= pseny

Então, a mudance do sistema retangular
ao esférico ver:

() f(x,,z) dudy dt=

-Desembroso,sembsence,prosy)seny dededa



EX-! Delugin a fórmula do volume V-

-

Le uma efene, usando contenthas

erfincar

to vor simetria;

Vester 2-())dy
2
-o- 2

S/↳--&-Rr-
-- 'y 0.0 2πE-

DOMÍNIO
0R -

- I- 04 -π
I

=>.))) esenz dp dedo =

Vesfera,
COORD. ESFERI CAS

0=24 =4 1=R

S senydedy do==2) =0
8=0 P =R

0=2H Y =1
2

I 2.1so.(senyde. Ie1 =0



2. (24). (-cosy)/**=
0 O
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